

多彩“三月三” 校园乐翻天

——我市中小学校欢庆广西三月三见闻

全媒体记者 陆颖敏

悠扬的山歌唱起来，“哒哒”的竹竿舞跳起来，清香的五色糯米饭、醇厚的壮乡米酒、飘香的艾粑……广西三月三，我市各中小学校活动多多，校园成了欢乐海洋。

歌从校园来 唱响“三月三”

“三月木棉红绯绯，八方歌手来相会。”3月28日，“三月三”贵港市中小学铸牢中华民族共同体意识民族文化艺术节开幕式暨贵港市民族中学第九届“三月三”文化节现场，舞台两旁的木棉花开得正艳，市民族中学40多名学生身穿民族服饰，用壮语演唱了一首富有壮族文化特色的歌曲《壮乡美》，淳朴、自然、节奏欢快的旋律荡漾在校园。

“壮语唱起来很有韵味，我们通过音乐可以感受到自然和人文的交融，感受到传统文化的魅力，增强文化自信。”合唱团成员陈思霖说。

“唱山歌嘞，这边唱来那边和，山歌好比春江水哎，不怕滩险弯又多。”3月24日，伴随着悠扬的山歌，贵港市荷城初级中学50余名同学，身穿不同民族的传统服饰，在国旗下唱起了《山歌好比春江水》，现场的同学们这边唱来那边和。

“在节目练习过程中，我了解到刘三姐的事迹，她坚贞不屈、勤劳勇敢、热爱家乡的精神品质感染了我，给了我很大的鼓舞。”荷城初级中学高二学生岑沛其说。

2014年，“三月三”经国务院批准，被列入国家级非物质文化遗产名录。每年“三月三”，山歌对唱、抛绣球、碰彩蛋、抢花炮、打扁担、唱师公戏、壮戏、采茶戏等精彩的民族活动也成为广西人民必不可少的文娱活动。

“三月三”活动期间，贵港市达开高级中学，覃塘区樟木高级中学、蒙公镇民族初级中学、东龙镇中心小学，港北区金港小学、园博园小学等中小学校纷纷开展“三月三”文化展演活动，欢快嘹亮的山歌唱响彻校园。

魅力“三月三” 民族交融大舞台

“这是我第一次体验广西三月三，山歌很好听，节目表演很有趣，很有民族特色。”3月26日，市职业教育中心“三月三”系列活动现场，来自广西物流职业技术学院的泰国交换生赵晓翌刚刚跳完一支舞，眼里满是惊奇和兴奋。

当天，市职业教育中心与广西物流职业技术学院联合开展“三月三”系列活动。活动中包括赵晓翌在内的14名泰国交换生身穿泰国传统服饰，现场表演了泰国民族舞，又同市职业教育中心学生一起演唱歌曲《山歌好比春江水》，收获全场最热烈的掌声。

21岁的赵晓翌来自泰国清迈府，是清迈皇家大学汉语专业的一名大四学生。3月18日，赵晓翌作为交换生到广西物流职业技术学院交流学习。“正好赶上广西三月三，学校老师带着我们来这里交流学习，不仅跳了竹竿舞，还品尝了青团、五色糯米饭等



港北区中里乡民族初级中学“三月三”活动现场。全媒体记者陆颖敏摄

特色美食，体验感很好。”人声鼎沸的现场，这名年轻漂亮的泰国姑娘，用一口流利的普通话同记者开心地聊起她对广西三月三的初次体验。

“亲爱的阿提拉，你好，每年农历三月初三是广西特有的民族节日，我们这一天会赶歌圩、搭歌棚、办歌会……”3月27日，港北区新华路小学报告厅内，少先队员齐聚一堂，视频连线，盛情邀请新疆乌鲁木齐第92小学少先队员到我市参加“三月三”歌会。

随后，新华路小学少先队员为新疆乌鲁木齐第92小学少先队员表演舞蹈《瑞狮献福》，全国红领巾巡演团成员、新华路小学党支部书记、校长杨莉为学生们宣讲《石榴籽一家亲》主题演讲……

“我们通过云端连线，架起了广西与新疆少先队员之间的友谊桥梁，增进桂新两地青少年的沟通交流，用童心描绘民族团结的美好画卷。”杨莉说。

“三月三”作为我国多个民族的传统节日之一，以更加开放的姿态，成为世界民族交融的舞台。

多彩“三月三” 特色活动玩不停

除了山歌，美食也是“三月三”节日的重头戏。

港北区中里乡民族初级中学操场上，长长的桌子摆满五色糯米饭、艾糍粑、糯米酒、米粽、桂香饼等民族特色美食，全体师生和家长聚在一起，共同享用由师生亲手制作的民族特色美食。

“多谢了，多谢老师盛邀请，我们家长真呀真高兴嘞……”吃到兴起时，一名家长端起酒杯，同老师对起了山歌，你来我往，互不相让。一曲毕，二人将手中米酒一饮而尽，掌声、欢呼声雷鸣。

在港南区桥圩镇中心学校潮起“三月三”义卖献爱心主题活动现场，学生纷纷卖起自己亲手制作的美食。六年级学生谭东航将父亲的“拿手绝活”——猪红汤搬到现场，小火

慢炖，香气四溢。一碗汤2元钱，现场排起了长长的队伍。

据了解，当天活动所得金额将以班级为单位，捐给希望工程。

“三月三”怎么能少了抛绣球、三人板鞋、踩高跷、跳竹竿舞、滚铁环等民族体育竞技项目呢？

“开合，开开合，开合，开开合。”在市民族中学校园内，竹竿相互击打的“哒哒”声十分悦耳，家长姚倩在学生张小瑞的口诀带领下，欢快地跳起了竹竿舞。

“叔叔，抛绣球要甩动带子，手腕向上抛。”另一边，家长周如发也在学生的带领下首次将绣球抛进了背篓中。



市达开高级中学举办“同心共叙壮乡美 携手共筑中华情”广西三月三民俗文化主题活动。图为同学们正在跳竹竿舞。全媒体记者卢慧摄



3月29日，由市博物馆、市硬笔书法学会、市社会艺术协会等联合主办的“暖暖三月情·相约博物馆”“三月三”主题活动在市博物馆举行。图为活动现场。全媒体记者易舟琴摄



3月27日，港北区港城街道在龙井村举办以“传承民族文化 共绘团结画卷”为主题的民族团结文化活动。图为活动现场。全媒体记者易舟琴摄



▲图片来自本报图片资料库。

(上接第一版) 穆尔穆表示，印度和中国是两个相邻大国，拥有全球三分之一的人口。稳定、可预期和友好的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以印中建交75周年为契机，共同推动印中关系健康稳定发展。

同日，国务院总理李强同印度总理莫迪互致贺电。李强表示，中方愿同印方一道努力，以两国建交75周年为契机，不断增进战略互信，推进各领域交流合作，妥善处理边界问题，推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展，为两国人民带来更多福祉。

莫迪表示，印度和中国是两大文明古国，在塑造人类历史进程中发挥了重要作用，当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定，也有助于实现世界多极化。印中建交75周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

跳蚤市场里的孩子们

港南区桥圩镇中心学校 凌丽

3月27日，我校举办跳蚤义卖活动。当我穿梭在热闹的摊位间，这些鲜活的画面给我留下深刻印象。

榕树根上看书的男孩

他花5元钱，从跳蚤市场里淘到一本《钢铁是怎样炼成的》，就径自坐在摊位边的榕树根上翻看起来，似乎很快就进入故事里面，外面那些吃的喝的、笑的闹的都与他不相干。我拍了两张他阅读的照片，可惜角度没有选好，如果当时我绕到另一边，把阅读的他作为远景，整个活动现场作为远景，这么一个镜头，就更加符合我的照片美学了。

那个不想当记者的小记者

活动前她向我申请不当“记者”，想当顾客或销售人员。我说，你顺便拍几张照片补充记录一下你周围的现场即可。我们班两个摊位，我又陪市里来的记者，细的照片估计拍不成了，得靠你。她想了想，答应了下来。

活动结束后，她精选了一组照片发给我，远景、中景、近景、特写都有，在特写中还懂得虚化活动背景，动态、静态，拍摄的角度也很老练，我非常高兴。

家长会、校运会、美食节，每一次活动我都安排这个孩子拍照，小孩子想玩的天性使她经常向我申请，但每次都被我说服坚持下来。小学即将毕业，收获一项终身受用的特长，多好啊！

那个卖出一两百元的“小贩”

我知道他嘴皮子厉害，但不知道用在销售上可以这么溜。这孩子特别有我的堂叔、堂妹、弟媳的销售范儿，用一种令人舒服的话术，圈起一场买卖氛围——话语又真诚，物又是好物，聊着聊着，买的人会生起一种不买就是错过、不买就对不住对方的感觉；然后手中的钱就自然而然地进到他的口袋里了。

活动结束后，这孩子累趴了。我问与他合伙的“店主”销售金额有多少？竟有一两百元！旁边卖小龙虾卖糕点的也跟着爆卖，有七八十元！这时他抬起头得意地说：“在我旁边卖货不好都是我的罪过。”

可可爱爱的文艺范

我们班的女生大多数随了我，喜欢折腾各种美好的小东西，受过美术训练那几个，更是青出于蓝胜

荷老师讲故事

美物小摊的人流量没有美食那边多，但是一统计销售金额，多的也有一二百元、少的也有三四十元，我在心里暗暗称奇，又有点遗憾，无意中干涉了想卖书的，令其打消了卖《创新作文》的念头，否则照这美物小摊的买卖氛围，卖书的销售金额应该也是很可观的。

奶茶“老板”

活动前，她每天都来告诉我她的金点子，从气球到桌子，再到推车。一天晚上，我从她家路过，看到那闲置的可移动的茅屋，觉得甚好，就建议她找几个同学一起把它弄到我们班的摊位上，她又把珍珠、冰块、柠檬片、水以及碎冰装备齐了。

起初是3个女生加1个男生组合，买卖中材料很快耗尽，她的小姨、表姐都忙着补充材料，但还是很快又耗尽，因为排队的人一直到活动结束还在排队。他们的广告词只有一句：好喝的奶茶，外面卖8元，我只卖6元。活动结束，她给每个“员工”发了30元工资，扣除成本，净收入二三百元。

那枚白色的发卡

我今天穿着白色的棉布塔裙，镶有法式棉布花边，背个白色钩针小扁包，放钥匙用，扁包上系着一个个小小的紫白绣球。陪市里来的记者逛了一圈后，我顺手把绣球摘下来送给记者当纪念品。

忙完活我刚坐下，一个喜欢读画册的女生递了一枚白色的发卡说：“送您。”我这才发现，绣球摘下后小扁包确实太素了。我把发卡斜斜地别在小扁包的翻盖上，小扁包顿时生动起来。

看着孩子们在跳蚤市场里各展所长，我突然觉得，教育最美的样子，或许就是这样——没有标准答案，只有无限可能。那个在树根上读书的男孩教会我，学习可以随时发生；那个坚持拍照的小记者提醒我，坚持终会收获回报；那个累到趴下的推销员让我明白，热情比技巧更重要。作为老师，我们能做的，就是守护这些可能性，让每一颗星星都能找到自己的轨道，闪闪发光。

建行平南支行开展暖心公益活动

本报讯（全媒体记者高千千）近日，建行平南支行携手平南县中医医院，温情开展“义诊健康行 服务暖人心”公益惠民活动，把“金融+健康”服务送到平南县老干部活动中心。

活动现场，医务人员有条不紊地为老年人义诊，分发健康手册，现场还特

别设置了推拿、针灸和按摩等中医适宜技术体验环节。建行平南支行的工作人员则在活动中心另一侧，设立金融知识宣传专区，通过摆放宣传展板、发放宣传手册、面对面交流等形式，向老人们普及金融消费者八项基本权利、防范非法集资、识别电信诈骗等金融知识。

节日消防安全看得见

本报讯（全媒体记者樊奥星 通讯员温婷茹）“歌圩热闹人如潮，消防通道要通畅，平安出行最重要”……连日来，贵港市消防救援支队拓宽宣传渠道，积极发动社会力量开展消防宣传“亮屏行动”，全力做好广西三月三和清明节期间的消防安全保障。

其间，该支队组织社会单位利用LED显示屏、楼宇电视、户外大屏、宣传栏等宣传载体，24小时滚动播放消防宣传标语和警示视频，让消防安全知识融入市民的日常生活。“清明祭祀莫玩火，鲜花祭扫更文明”这些简洁明了、朗朗上口的消防标语，不仅为城市街道

荷城119

增添了独特的消防安全氛围，也成为了群众随时学习消防知识的“流动课堂”。针对“三月三”和清明节期间的火灾防控特点，该支队重点发动辖区旅游景点、车站、影院、酒店宾馆、商超等人员密集场所，借助楼宇电视、电梯轿厢广告等宣传媒介，广泛播放消防知识、警示提示语、消防公益广告以及火灾事故案例片，有效激发群众学习消防知识的热情。

◇小荷尖尖

我的乐园

覃塘区覃塘街道实验小学四年级（5）班 丘锐欢

我的乐园是老家的大池塘。

春天，大地从沉睡中苏醒，万物生机勃勃。这时候，池塘的水已经满满当当，像被施了魔法般渐渐热闹起来。天空不知什么时候下起了毛毛细雨，水面上不时冒出几个小泡泡，小鱼儿从水面探出头来，仿佛也在享受这春天的惬意。

夏天，池塘会给我们带来很多快乐。每天，太公都会给池塘割草喂鱼。远远地，你会听见大鱼跃出水面吃草的声音。周末，爸爸会带我们回老家钓鱼，挖蚯蚓，拿鱼篓，大家坐在池塘边，静待鱼儿上钩。运气好的时候，也能钓到两三条大鲤鱼，大家便欢欣雀跃。

老家的池塘，我童年嬉戏玩耍的乐园！